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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع ياسر عرفات
 3191مارس  13القاهرة فى 

 
 زيك.ا ..صحتكمى ز اصباح الخير  عبد الناصر:

 
 إحنا صحتنا كويسة الحمد لله. عرفات:     
 

جازة أصلا حاسس اواخد  ده النهاردهالدنيا حر  ىتنفعش هنا البتاعة دما تفضلا ،طيب كويس عبد الناصر:
 فاتتى وبعدين فعلا أصبحت كده الجو أصله الأيام الل ،النهاردهصبح مكسر اهى إن امبارحمن 

ى كل سنة ف .برد شديدى جييوالواحد يفتح الشبابيك بالليل  يوم برد ويوم حر وبالنهار حر جدا
 ده.ى وهنا الجو الخماسيننفلونزا إالواحد لازم ياخد  الفترة دى

 
 ؟لالزلزاى فايه  حصل عرفات:     
 

 ىفماردش عل ؟دهايه  قلت لهالأوضة و ى ف حدوكان معايا  به أنا حسيت 1139حصل زلزال  عبد الناصر:
 ! )ضحك(فيه زلزال :لهل أقو ى إنفاتكسفت 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ،قف فحسيت بزلزال فعلااوراكن مش قاعد قاعدة مريحة وبكده كنت قاعد  أصلأنا  ..قلت لازم عبد الناصر:
 ردش بصفما ه؟دايه  :قلت لهف ،وضة ساعتهاالأى موجود ف الراجل السوفرجىى ندع يهفكان ف

 ى.. )ضحك(هى كده فقلت لازم أنا قاعدتى ل
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 !تكلمتشاما فقلت بقى عبد الناصر:
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 فيه خساير. صوت:     
 

 ؟هنا عبد الناصر:
 

 .آه صوت:     
 
 ماحدش قال لى. عبد الناصر: 
 

  .وقعوابيوت  9أو  9فيه  ىبس مش كتيرة يعن  صوت:     
 

 ؟فيه حد مات  عبد الناصر:
 

 .1أو  2فيه أظن  صوت:     
 

  .ده زلزال كبير فعلا لأنه قعد فترة طويلة عبد الناصر:
 

 حاجة. ولاا  22مصر من سنة ى أكبر زلزال ف ..زلزال كبير صوت:     
 

والواحد حس  ،كدهى سطنبولاكنت قاعد على كنبة  اسكندريةى كنت ف هد 22أنا فاكر زلزال  عبد الناصر:
  .إزيكوا ..ىإنه اتهز كنت صغير يعن

 
نا بسيارة على يجقابلنا الرئيس بومدين وبعدين رحنا الجزائر  .خوة كلهمالا سلم عليكيالحمد لله ب عرفات:     

وجينا من هناك ت عليهم وقابلت رئيس الوزراء يفمر  زائركذا مرة رحنا للج يعنى إحنا ،ليبيا
 بالسيارة مش بالطائرة.

 
لغاية ى لغاية الحدود يعن ىفوق دى طريق أنا مشيت طبعا لبعد السلوم لغاية الحتة اللال هو عبد الناصر:

 ليبيا.روحتش طبعا ما ،الحسنة
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 ساعة. 32 ىد صوت:     
 

 روحتش مرة واحدة.ما ..لأ عبد الناصر:
 

 ساعة. 31 اسكندريةلغاية ى غاز ى من بن عرفات:     
 

 مرسى مطروح ليلة.ى كان لازم قعدتوا ف ..لأ عبد الناصر:
 

 أصل إحنا كنا مستعجلين. عرفات:     
 

 ساعة هترقد تضطر تاخد يوم 32هنا بعد ى وبعدين هتيج ،لوكاندات كويسةفيها الحقيقة  عبد الناصر:
ح من مرسى مطروح كنت تبيتوا ليلة تقوموا الصبى لكن مرسى مطروح بلد جميل يعن ،راحة

 .متركيلو  955ى لهنا حوال
 

 .33الصبح يكون هنا الساعة  راحة لغايةساعات  9كنا أخذناها  عرفات:     
 

 العراق.سوريا وبعدين روحت ى لفيت كنت ف عبد الناصر:
 

 !الأزمة أثيرتحت الكويت و و روحت العراق ور  عرفات:     
 

  ؟الأزمة كنت هناك قبليهاى ف عبد الناصر:
 

 .قبل الأزمة بيوم عرفات:     
 

  .الأزمة روحتى وف ..آه عبد الناصر:
 

 وفى الأزمة روحت. عرفات:     
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 ؟صح .ما راح حسن كنت هناكأ عبد الناصر:

 
 يهفكان أول مرة أنا ى ف .ماكنا هناك عبد الكريم الجندىبلناه ساعة اواتغدينا سويا وآخر واحد ق عرفات:     

 .والكلام. .فيش إلا فتحكأنه يسترجع شيئا ماضيا كأن ماإن آخر جلسة بدا  مع ،وبينه نفورى بين
 لهذا.. وقبلناه كان معنا كما يعنىكان حصل حاجة اذا  والله :يتكلم كلمة الحقيقة قال بدأ

 بعد black listالــ فشال اسمه من  ،ناصر معروف إنه ممنوع دخول سوريا لكما .ناصر
نش اماكوصلاح جديد  .جديدصلاح  أقابلأول مرة دى كانت و  ،لدينالدكتور نور ا قابلناكنا ما
ه وكمال بيعرف للأنه كما يتكلمطويلة ولأول مرة  ةقابلناه وقعدنا جلس ،معرفةى وبينه أى بين

ى اتكلم ف هو ،اتكلم كتير ..اتكلم ..اتكلم بيتكلم!شوف صلاح الأول مرة بوقال لى: أنا  ،بعثى
له على بعض  قلنا ،جلسةوقعدنا معاه مقابلين كمان الفريق حافظ وكنا  .أشياء كثيرة وخرجنا
نهى مشاكلنا والضباط الل  ضباطه.مع نتخذ إجراءات  مابدنا عنده وا 

 
الموضوع ى فى يهمناللى الجبهة الشرقية وأنا ى أمل كبير الحقيقة فى أنا عند ،الواحد قلقان هو عبد الناصر:

وزودوا الجيش كمان  ىن عندهم جيش كويس دلوقتييالسور  هولأن  ؛الجبهة الشرقيةده كله 
 عندهم عدد كبير من الدبابات.و وزودوا الطيران 

 
 دبابة. 3255ى ل ياسر بيقول صوت:     

 
من ى عنده قوة دلوقت ما حدالى  الأردن .طيارات وعندهم قوة الحقيقة كويسة وجابواعندهم  عبد الناصر:

جابوا قبلنا الحقيقة  ..ىالعربيات المدرعة التشيك جابوادهم و وبعدين العراق عن ،دبابة 055الدبابات 
وزير الخارجية إنهم هيرجعوا ى ل شوية بعدين قالوقفوا مع إنه  ،وعملوا amphibiousى وه
  .ىتان

الشرق وجودها حتى بس على الجبهة أثناء بدء عمليات من ى فدى  القوة الحقيقة لما 
ى ية والكويت بأعايزين نجيب السعودى عدين دلوقتوب .يننصى سرائيلبتقسم الجيش الاهنا 
فهو  .كويسة lightningــ هنا وال 95هنا و lightning 355 lightning 95مشتريين  ؛شكل
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اذا  نلأ ؛الواحد قالق برضهسوريا ى مخوف الواحد والوضع ف برضهالحقيقة وضع العراق 
  .تقاتلشما جمد الجيش والأردن لوحدهاات

ى لن تتمكنوا من تحرير الضفة الغربية يعنإنتو  ،ير الضفة الغربيةوبعدين عملية تحر 
عملية دى  وحراس المستعمرات kibbuyzــ العندهم هم  لأن ؛هذاى لازم تكونوا واضحين ف

ى لازم يعن ..هاءها ونسادولة مسلحة كلها رجال ىه اسرائيل ىوهم شعب مسلح يعن ،موجودة
  .جيش يروح

ى بعدين مع زيادة القوة ف ،جدا على الجبهة الشرقية الحرصى فده الحقيقة يستدع
 - هذاى كان حصل كلام ف - تاخد الأردنى هتيج اسرائيلزمان تفتكروا  الجبهة الشرقية كنتو

تقوى الجبهة الشرقية الاحتمالات ما الاحتمالات أضعف فكل برضه النهارده ،بالنقى وتعد
  .الصمودحقيقة ويساعد على كمان لمرحلة الصمود الى بعدين ده بيدو  .تتلاشى

 هو عادة الانقلابما هم؛داخلى فيه خلافات بينهم ف برضهالعراق الكلام عندنا أوضاع 
فالعملية لو جت  ؛ىمن بره ده سهل قو ى الل من جوهى عملية بتيجى يجيش من بره عادة أما

نص الناس ونص الضباط ونص ويروح  دتوبع ،قسمت كل حاجة يهامن الداخل تبص تلاق
  .كل ده

هى  ،جديدضباط صلاح ضباط حافظ الأسد يافيها يا يعإحنا طبعا عملية سوريا بيض
 كذا هيمشواى متعلمين اللى الآخر مجموعة من الضباط اللى العملية يعنى المشكلة فدى 

 مش فعالة.حتت ى هيسيبوا الجيش أو يتركنوا حتى ف
 

 العراق أنا كنت هناك.ى للأسف ف عرفات:     
 

  .واقعين مع بعض من الداخل اصر:عبد الن
 

 .التكريتى وحردان ىالتكريت دامعماش وعبد الله سلوم وصى مهد عرفات:     
 

 ؟هلوحد صدام مع حردان ولاا   عبد الناصر:
 

 صدام وحردان مع بعض. عرفات:     
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 ؟مع حردان عبد الناصر:
 

 معاهم. تقريباالقوة العسكرية هم  ،وحماد عرفات:     
 

 بيمثل قوة. هوى ماسك العملية أساسا هناك يعن هوصدام  اصر:عبد الن
 

 .شئوأظن رئيس الجمهورية الحقيقة مش حاسس بالقوة الرئيسية هناك  عرفات:     
 

لازم يكون فيه ى يعنى صالح السعدى عيبه أيام على لكن لازم حد يمشيه يعن ،راجل طيب هو عبد الناصر:
 واحد ماسك الموضوع.

 
إن مافيش  ؛عليهاعينه الواحد لازم يضع ى سوريا يعنى ف تظلى لنقطة اللا ،اتفاقيةالى  وصلوا عرفات:     

مدى هذا الشعور عميق أو هذه الحقيقة ى أالى  ،شعور بهذا يهفالفريق حافظ وصلاح  غير
ى الدقة منتهى ف فى تحركنا كان تحركناإحنا ولذلك حتى  هذا واقع ؟تأثرواضحة أو ى يعن

  أعتقد..الاتفاق لكن لسه الى  تقريبا وصل هو ،الاتفاق نجرحشما تىوالحساسية ح
 

 ؟ولاا  ىصلح يعن عبد الناصر:
 

وأيضا الدعوة الى وحدة  ،أشخاص 1 وهى تكوين لجنة مركزية منعملوا عملية الترحيل  ..لأ عرفات:     
 مع العراق.

 
  ى؟يعنى الكلام ده حقيق ؟وحدة عبد الناصر:

 
لأن حافظ  ؛العراقى عملية الوحدة هى الحقيقة المقصود ف هو ،حافظ مصر على ذلك. آه. عرفات:     

 فبياخدوا كل القوة العراقية ،من مجموعة العراق لهذا الاتجاه ومقصود فيه الوحدة مع العراقمدعوم 
 لموقفهم.
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لهذا اش بالنسبة نقى حتى ندخل ف إن احناموقفنا إحنا من الوحدة صعب جدا الحقيقة ى تهيألم عبد الناصر:
 ،قادرين نتناولهابالكاد و منا اقدى الحقيقة مجهدين جدا بالنسبة للمشاكل الل ن احنالأ الموضوع؛

 حزب البعث بحاله ماقدرش يعملهم  إذا كانا .لا أول لها ولا آخر مشاكل يبجوالوحدة بقى بت
ة كل حتى سمين وفسوريا قى العراق قسمين وفى ف هوقسمين الى  كل يوم بينقسم ،وحده بينهم

 يعنى.
وبعدين وحدة مين هيسيطر  ،الحقيقةطحن نهندى  العمليةى وبعدين هندخل إحنا ف

لا تبص تلاق ،تبقاش دولة تبقى دويلات الحقيقةمادولة بدون سلطة ى يعن ؟على مين  نفسكى وا 
ولكن  ،كان فيه وحدة وكان فيه سيطرة :إحنا الوحدة الأولانية قالوافلما نعمل وحدة ده  !ضايع

دى والعمليات  ىكنا بنحكم من خلال المجلس التنفيذ سمية يعنىا برضهالحقيقة كانت سيطرة 
 .كان فيه وحدة حقيقية : إننقول مانقدرش

ولا  النهاردهيعرف حد من سوريا  ماحدشهنا ى الل يعرف مين دلوقتى؟وبعدين مين 
البكر  نحس :أولا ..ق وسوريانعمل وحدة مع العراى لما نيج النهارده .العراق دولى فى الل

وبعدين  ،شتش عنه عبد السلام عارفح  عبد السلام عارف ما يامأإن أنا  :زعلان مننا وبيقول
 ..إن المخابرات كانت بتتبعه :وبيقولالقاهرة ى قامته هنا فاحددنا  ن احناعماش زعلان مننا لأ

 مافيش :قلت لهله  وبعت ،سهبس أياميها عبد السلام عارف كان عايز يحب .هبيقولى كلامه الل
 :ىل فقال .شبيب وعماش والتالت جوادطالب  هوكان  ؛تحبسه دول ناس اشتغلوا معاكى داع

 القاهرة مهما قعدواى مصر هنا بيتوهوا فى هاتهم ف :قلت له ،مصرى طيب ماأحبسهمش خدهم ف
 اهيفضلوا يلفو  ()ضحك الجزيرة.ى نادفى الآخر ى هيلاقوا نفسهم ف ..حدما يتكلموا بعث وبتاع

 ! )ضحك(ىجروبى ف ياالجزيرة ى نادشيبرد يافى  ىفيانفسه ى الآخر يطلع هيلاقى يلفوا يلفوا وف
 يعنى حتة من التلاتة دول.

 .ىماش :له قلت ،ىتغلوش ضدايشم بس :قال فجم هنا الحقيقة ،هنا الجو مختلف جدا
وبعدين  ؟!تسجنوا هناكاهم طبعا كانوا موجودين تحت رقابة بس الحقيقة كان أحسن كنت سيبت

وبعدين  .أيام عبد السلام عارفمن إحنا أخدنا  ،من أيام عبد السلام عارف برضهى التكريت
 عرفوش خالصما نعرفش حد صدام ده أناما نعرفهمشما كلهمى الباق ،نعرفهم اللى احنادول 

 !شوفتلهوش صورةما شوفتش صورته حتى أنا أسمع عليه أناما
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 .حواليهاللى عناصر الأحسن من إنه  :بيقول لىر ياس صوت:     
 

 .الحزبى أنضف عناصر ف عرفات:     
 

 !مش هيعيش طويلا بيقول لىولذلك  أنضف عناصر فى الحزب صوت:     
 

لا صور ولا يطلع ولا عارف وقاعد  يزراجل نضيف ومش عاإنه عليه  بيقول لىكل واحد  هو عبد الناصر:
 مسؤولاسك مخابرات حزب البعث و إنه كان م :عليه من ناحية تانية بيقولوا ،ىمكتبه مختفى ف

كيف الواحد حتى يتحد مع  .نعرفهمش خالصما وبعدين بقية الناس ،حاجات حصلت عن
 هو ! )ضحك(الواحد يروح يتجوز واحدة ويشوفها ليلة الدخلة ما ىز ى يعن ،يعرفهمشما ناس

  ! )ضحك(وحظه بقى
 ،ربحافظ الأسد شوفته مرة واحدة مع وزراء الدفاع العأنا  ،وبعدين بالنسبة لسوريا
 مع عيشاوىكنت مرة  وزعين ماخوس أكتر واحد أعرفه ،تكلمناشوفت صلاح جديد طبعا مرتين وا

 نعرفهمش بقى.ما ىالباق ى؟مين تان ..وشفته مرة
 

  عبد الكريم.خالد  عرفات:     
 

وبعدين  ،الوحدة بهذا الشكل الحقيقة عسيرة جدا الحقيقة تبقى ىيعن .عبد الكريم الله يرحمه مات عبد الناصر:
بلدين ى أ حدةإحنا رأينا بالنسبة للو ى بالعكس يعن ،عندناش مانع إنهم يتحدوا مع العراقما إحنا

  .يتحدوا مع بعض خير
 

 يسيطر.ى الل هوالاتجاه المعاكس  لكن الخوف من إن عرفات:     
 

عملوا ما ىعملوا وحدة هيعملوا معاه ز اذا  ،العراق هيصادقوا حافظ الأسد إن بتوعى أنا رأي ..لأ عبد الناصر:
 عيب البعث إنهمهم  باريس مرحليا.الى  حافظال أمينوهم تلاقيهم بعتوا  ،وعبد الرزاقمع نايف 

الوحدة زى  !مش ناويين يعملوا حاجة بيعملوا ويشتغلوا وهمس البعث باطنيين و نف الحقيقة
 إنهم جم هنا لأسباب داخلية ..شئعترف لهيكل بكل او هنا ى جالى لسعدصالح اى عل ،الثلاثية
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لام كنا فيه س   اللى احناالوقت ى ف ،كانش عندهم نية للوحدةما ولكندى  وعملوا كل العملية
 !أبعد حدالى  النية

 
إن تعرف  ،يحولنا مليون دينار باسم فتححاول أربع مرات  0هم  ىيعن ،الشيعة فى العراق عرفات:     

تعرف  .وهذه بناء على فتوى من الحكيمانسجام بينهم وبين الحكم  مافيشالعراق ى الشيعة ف
وأنا رفضت  ،ألف دينار 39 حولوامليون دينار ال ، منمش اجتهادملزمة الشيعة ى الفتوى ف

لأمين جزء كبير من هذا وأنا عندى معلومات إنهم بعتوا  ،النيةبعرف ما ىهم ليه؟ لأنآخد
  الحافظ.

 
 ناس. جندعلى مراحل و  عبد الناصر:

 
تحت تصرفه  ،وبعدين صرف على أشياء داخلية للحزب ،تحرير الجولان وجند ناس تحت اسم عرفات:     

 ..شئطبعا هذا ال
 

إحنا الحقيقة باستمرار ناخد كل واحد باستمرار  ،بالنسبة للبعثى أنا رأيى دلوقت هوطبعا  ..لأ عبد الناصر:
 مانقدرشى يعن ،سليم مش هوالسكة إن ى ف هولغاية لما يثبت  ٪355يح إنه صحأساس على 
وبعدين أنا  ..كل مرةى إحنا خدنا البعث الحقيقة ف .واحد بشكوكى الأول ناخد أى فى نيج

 الحقيقة ؛بيقال عنهى صلاح جديد كويس غير الل هوأنا رأيى إن حتى مع صلاح جديد 
ا كنا قاعدين مع ناس بيقولو  امبارحولغاية أول  ،اتاثباتعنديش ما ىبيقال لأنى الل شبصدقما
 هوإن ده ى يدرينمابس  !صلاح جديد قال كذا وعمل كذا وقال هيسقط عبد الناصر :ىل

نه هيورطنا  ةالحقيق نه كذاوا  وبعدين أنا شوفت الراجل وكلامه  ،الحقيقة قد يكون هذا اختلاق ؟وا 
 مرتب منظم وكلامه كويس جدا.

 
 هو يقول هذا.أظنيش ما أنا عرفات:     
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 :قلت لهو  ،صدقا مأنا م :قلت لهكذا وكذا وكذا و  قيل عنكإن  :قلت له ،هذا الكلام قلت لهأنا  عبد الناصر:
كنت إنت بتقود اذا  ،مشاكلى سوريا هيدخلكم فى إنت قاعد ورا غامض لن ينفعكوا ف طالماإنه 

 :قلت له ،زعينوقدام  سوقدام ماخو ى اسده قدام الأت قلت لهو  .يةمسؤولوخد ال طلع قدام وقودا
ى قوهيب ،الناس تشك فيهى ده أسلم طريق لأن طالما الواحد بيقود من ورا باستمرار هيخل هو

تحبش تتعامل مع ما تعاملهاى والناس ف ،ىبيعمل مقالب وبيسو ى شخصية الراجل الغامض الل
 الكويسايه  ،يهاخره آو ايه  عارفاه أولههى  ىالشخص الغامض الناس هتتعامل مع الشخص الل

 ،شئى عليه أى عندما ولكن الحقيقة أنا ههو طبيعته غير كد يظهرلكن  .يه الوحشافيه و 
ثم سمعت أخيرا هذا الكلام  ،ناس منهموالقيادة ايه  وسوىايه  الحرب عملواى بقى ف قالوا لى

 بعد الخلاف.
 

 الخلاف. بعدبيتكرر  عرفات:     
 

 . .هياشما وعمليةى والكلام ده وكان قرار سياس القنيطرةالانسحاب و على عملية  عبد الناصر:
 

 ى.اشتغل فيها حافظ يعن عرفات:     
 

 .. هوكان ى دانيوأحمد سو  عبد الناصر:
 

 أنا سألت أحمد سويدانى. عرفات:     
 

 ؟سورياى لا فابغداد و ى ف عبد الناصر:
 

وأنا بعتقد إن ضعف  ،يك كلام كان حديث بينا وبينهه كانإحنا سوريا ى بغداد وفى سألته ف عرفات:     
 سورياى أنا كنت قلقان أنا كنت موجود ف .على مستوى القيادة ركانكانش فيه ضباط أما القيادة

بنسند بقينا نهارت معنوياتهم اكده  بعد 1كانت مرتفعة معنوياتهم حتى يوم  ؛تهماوينهارت معنا
 .1يوم قبل  كانوا كويسينى يعن ..فيهم تسنيد
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له  سلمهاله بالليل  بعتهاهى  ىالل 2برقية يوم ى بعت للأتاس ،2لهم برقية يوم  إحنا بعتنا عبد الناصر:
كانوش ما هم ،القتال ايقافالبرقية لقد هزمنا أرى أن تقبلوا ى له ف وكتبت ،3السفير الساعة 
باليل  2إحنا قبلناه يوم القتال  ايقافكناش راضيين نقبل ما إحنا .القتال ايقافراضيين يقبلوا 

 2 القتال يوم ايقافقبول واجتمعوا وقرروا  ،هم السفيرل اراح سلمه هوو  .على سلامة الجيش حفظا
 . بالليل خالص

 ؟العراق ممكن حد ينقلب على حدى لكن هل ف
 

 ية.امكان أيوه.. فيه عرفات:     
 

أنا قعدت معاه كان  92كويس جدا سنة أعرفه كان  ،92حردان الحقيقة أنا شوفته سنة  هو عبد الناصر:
دمشق ى وشوفته أول مرة لما جه مع عبد السلام عارف ف ،ضابط صغير ..ىباشز أيامها يو 

 .وقعد معايا واتكلمنا كتير ىكانش لسه بقى بعثما ،اياوجه قعد مع ىإنه عايز يشوفن :قالوا لىو 
وزير الدفاع ولما جه هنا  هوو  الفترة الأخيرةى الحقيقة ف ..عجبتشما الحقيقة تصرفاته الآخر

ى عايز الجيش المصر ى حصل هجوم على الجيش العراقاذا  :اجتماعات وزراء الدفاع قالى ف
 اسرائيل.يتحرك ويهاجم 

 وتعدية القنال ،ىالقنال يعنى مستحيل إحنا نعد ..من الناحية العسكرية هذا مستحيل
 نجيب حتى المعدات تتأخر شهرينما سبوح .هياش عملية سهلة ولسه ترتيباتها لم تتمماعملية 
  .له أولا هذا الكلام قلنا ؟النهارده ازاىالقنال ى لأن نعد ؛شهور 0تاخد ى ممكن يعنهى و  ثلاثة

هياش قرار ما نا نقوم عملية هجوميةو كى هذا الموضوع قرار سياس :وبعدين ثانيا
 مصر مش ناويين :هناكراق وقال طبعا راح الع .القرارهذا لازم القادة السياسيين ياخدوا  ،ىعسكر 

 كل الجيشى فو وقال هذا الكلام  والكلام ده ومافيش حرب! ىيحاربوا ومعتمدين على الحل السلم
 .ىالعراق

 خلاص يبقى ؟!يه بقىاهيحاربوا بهم  طيبطبعا لما يتقال إن مصر مش هتحارب 
 هيحارب يبقى مستحيل ماحدش ؟الجبهة الشرقيةى كناش إحنا هنحارب يبقى مين هيحارب فمااذا 

 استحالة مهما كان هناك.
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اجتماع وزراء الدفاع ومع رؤساء ى إنه أنا قعدت ف :قالو  بعد هذا الاجتماع،أنا شوفته  هو عرفات:     
 ىدراكه العسكر ا هوطبعا ممكن يصح يكون  ،بهذا الشكل قال !تهم كتيرةاالأركان وهادول حساب

أنا  212و 213حسابات ى لا أنا فضلوا يحسبو  :الفق ،مش متناسب مع مركزه كوزير دفاع
 ممكن نصيبى إحنا حاليا دلوقتى مركز جيد وقو ى ف إن احنا :وقال .عرفش الحسابات هذهابما

ا بيحسبو هم  ،نتقد رؤساء الأركاناو وكان انتقد سوريا  .يتقالى هذا هو الكلام الل :قال ،اسرائيل
 .أنا مش مقتنع بهذه الحساباتفقال: قابلها كذا له حسابات معينة على أساس إن القوة كذا وم

جزء واحد الشرقية والغربية وسوريا والعراق الجبهة  نخلىلهم  إحنا قلنا :وبعدين قال
وأنا هم  الصورة إنى تكون معايا ف سيادتك الجيش عايزى حساسهم فاعندهم  .جبهة واحدة

نه لما بيحصل  ىجيش العراقحد هينضرب إلا الما إن ؛ذهنهمى لهم ف مش عارف مين دخلها وا 
ى يعن ؛مستهدف ىالعراقالجيش مستهدف فيها ولما بننضرب إحنا إن ى غارة الجيش العراق

أشياء خطأ  له بأنه بيقولواى يعن عملاء هجهاز ى عندهم شعور ويبدو بلا شك أن هناك ف
الثغرة مثلا لما بتكون كيف كانت حاطين  ؛ممكنساعات بيتخيلوا أشياء مش ى يعن .عسكريا

بذلك و  ؛يوصل جبل الدروزى سرائيلبينهم وبين إن السوريين هيتراجعوا هيسمحوا للجيش الا
ن فيه ناس ف ،كل قواتهم بداخل الأردن منتهية هتكون   !سوريا مستعدين يعملوهاى وا 

نفسه لأن هذا الكلام مش ى عنده ثقة ف مافيشنفسه و ى العملية عدم ثقة فى يعن
ين ئدفع باللواانفسك ى نت عندك ثقة فت إنت شاعر بهذا الكلام وا  كناذا  طيب ،ممكن يحدث
 ،بتقول عليها بين الشيخ مسكين والحدود السورية والحدود الأردنيةى الثغرة اللى المدرعين ف

مصر مابدها  الحقيقةماقال  ،قالهما هذا كلامه هذا .يجراش مفاجأةما إن هذا الكلام بتضمن
 .تحارب

 
 ،الموضوعى بكر صراحة فالا راح رياض هناك محمود رياض اتكلم معاه واتكلم مع لم ..لأ عبد الناصر:

وعلى هذا  ؛مجلس القيادةى تحط فامجلس الوزراء و ى إنه الموضوع أصله اتحط ف :وقالوا
 ..هذا إنهى العيب ف هو ،أنكرهوشما إنه حصل هذا الكلامالأساس مش 

 
 ..ىأمام قال هوهكذا هذا الكلام أمامى، يقول  هنإحبش مانه هذا الكلام لك يمكن قال هو عرفات:     
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 كان مصر مشاذا  أنا بعته ليهى طيب والجيش العراق ،بيقولهى عيب هذا الكلام إنه بيشجع الل عبد الناصر:
كانت مصر مش هتحارب فلماذا نرسل الجيش اذا  ده بقى العيب يبقى معاه منطق ؟هتحارب

  .واتقال هذا الكلام الحقيقة ،ات العراقيةأو المزيد من القو  ىالعراق
 ؟بيشربش سجايرما الأخ

 
 لا. صوت:     

 
 بقى عاملين إيه.ى بالنسبة للعمل الفدائ عبد الناصر:

 
غارات الطيران ى تصورهم إنهم بدهم يجلدونا فى على حسب فاليهود هم  لأ والله الحقيقة عرفات:     

ننزل ما جهادنا من غيرلاطريقة  هلين لقرار إن هذه أسواصلهم  إن من هذا أو يبدو ،المستمرة
 هناكناس الى الحقيقة يعن ؛على أساس إنهم يجلدونا ثم يكسروا معنوياتنا بالطيران ؛فيهم خسائر

 تطعموا.الأردن ى تتطعموا حتى المدنيين ف
 

 حوالى ن صفقةولكن مع كل أسف إحنا كنا جايبي ،ترااأنا كنت وعدتك بمدافع مضادة للطي عبد الناصر:
 وبعدين إحنا .الحقيقةوقفت ى كل عملياتنا دلوقت ..أوروبا الغربيةى مدفع بعدين وقفوها ف 3255
المخازن على ى كانت فى حتى المدافع الل ماقدرنا 00مل مدافع من عستالجيش بنى عندنا ف
لعربيات وا ،مدفع وقفوا 3255كنا إحنا جايبين عملية تهريب  .الاعتماد على الصواريخأساس 

 -تكلم عليها جنزير يبى الل -عربية  155ين يجايبينها الفرنساو  يان دىااللى اتكلم عليها د
 عمليات الغربكل وقفت كده عمليات كلها  ؛من بلجيكا ومن هولنداى وكنا جايبين أجهزة لاسلك

 ،العطى بيدينا ولا مليم من الل ماحدشعلما إننا بندفع عملة صعبة و  ،وقفت جميعها النهارده
 .جدا اتعباندى  السويسقنال عملية ى الحقيقة يعن

 نالمصنعي فتوقي ينمصنع كهنا ،عندنا نإحنا قررنا الحقيقة نوقف المصنعيى دلوقت
 على أساس ناخد الخام هندفع ىمليون جنيه استرلين 39بيكلفنا على طول فرق الخام عن المكرر 

عندنا إحنا الفناطيس ى ل طلقة يضرب لما نضربى دلوقت هولأن  ؛نوديه عدن نكرره ونجيبه
 .له فنطاسين تلاتة عشرة سبعة عشر أظن أكتر يضرب ،فنطاس 155ى السويس حوالى ف

 نشرنهاشوما ىالمطافى الناس فى فاتت خساير فى العملية اللى وبعدين إحنا حصل عندنا ف
ى عسكر  01وت خزان مى المطافى فانفجر  !ىالمطافى نفرحش اليهود فمابقى  وقلنا ،الحقيقة
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 فقلنا ،وييجوا يصوروا ويهللوا ،كل يوم ويضربوا ويهللواى نا دلوقتيوبعدين بقى ماسك ،ضباط 1و
  .نوقف

ى تلاق ،من العملة الصعبةى عندناش احتياطما وبعدين عملية حتى شراء الأسلحة
 شويةى شنمما على مليون 35عندنا ى كل اللى يعن ؛يمشينا يوم بيومى دوبك اللايى عندنا دلوقت

وبنضطر  ،مليون 35دش رصيدنا أبدا عن يتصدير وبناخد الأقساط بتاعة الكويت فما بيز 
 وبيبقى بعد كده موضوع التسليح متهرب الحقيقة. ،٪35و ٪2ناخد طبعا تسهيلات بفوائد 

 
 ؟بعدين مش ممكن الليبيين تاخد منهم عرفات:     
 

ولا  استجابوشماالليبيين  ،فات وانضرب المعملى ر الللما انضربت المصفى الدو  إحنا بعتنا عبد الناصر:
 !السعوديين ولا الكويتيين

 
 من هذا القبيل. شئأو  ةكان حصلت ضرباذا  إنه ممكنعلى أساس  ،الليبيين شئأقرب  هو عرفات:     
 

عدن ى فأبعت البترول الخام وأكرر ى أدفع إنما أنا بدل ىهو الأحسن ل ،ماهو عايزنا ندفع   عبد الناصر:
مليون  95ل دفع على طو امكرر هى شتر ادفع الفرق لكن لو مش هبعت الخام وهاب ،وأجيبه
اتفاقية على  روحنا عملنا معاهم ،يلاتافات بعد ضرب ى ر الدور اللحتى مع الجزائ .جنيه

 .ربع مليون طنأظن أساس يدونا 
 السويس والعمليةخطوط أنابيب من كلها ى أنا خطوط عملية البترول بتاعت ..بعدين آهو 

عايز  راخرببقى عايز أجيب تانك  اسكندريةلما أجيب من  ،كلها من السويس على البلد كلها
عنديش التسهيلات لأن البلد كلها ماشية على أساس ما ،تنقل أو سكة حديد ينقلى أجيب لوار 
 .من السويس يتوزع على البلدى جيالبترول بي

 لو جبت بترول على ،الدلتاى فى واخد الحتة اللمعمل تكرير لكن  سكندريةالاى عندنا ف
 1ى بحوالى شتر أيبقى لازم  ،مشكلة النقلى مشكلة كبيرة هى يبقى قدام النهاردهحتى  اسكندرية

 .وعربيات نقلى مليون جنيه لوار 
 ..ماحدشالمساهمة الموضوع إن ى المهم ف هو
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 .يساهمى راض عرفات:     
 

لما راح رياض السعودية واتكلم معاهم اتكلم مع الملك بالنسبة  هوالحقيقة  ،مستعد ماحدشلا..  عبد الناصر:
 لو ،أشهر من المدة المطلوبة 9ى ل حاجات أقدر اشتريها بتوفر يهلأن أنا أقدر لو ف ؛للتسليح

 إن احنا :هل فهو قال ،ىعندى كذا على قد اللى الشهر ده كذا والشهر الجاى شتر اببقدرش ما
  !ديناها من العضماها للملك حسين نادياى الحاجات الل
 ،بيعيدوا تسليح قواتهم كلها بالكامل النهاردهوبعدين اليهود  ،العملية فلوس أساساى وه

مدافع ذاتية الحركة ى كلها ودوها المستعمرات وجابوا دلوقت 91حرب ى استخدموها فى المدافع الل
 وعندهم فلوس tractorsعربيات جنزير  نجلترااوجايبين من  ،ىعلشان يقلبوا جيشهم كله ميكانيك

 الحقيقة..
 

 متطلبات جيش وبسرعة.ى تشتر ب عرفات:     
 

 .كله وبعدين بيدفع كاش ويجيب ويديله الغرب ،بيقدر وبعدين هو عبد الناصر:
 

 يات يقدر يجيب.مكانالفلوس والا تإذا توفر  عرفات:     
 

 ليات الفدائيين.لعم كنا بنتكلم بالنسبة طيب بالنسبة عبد الناصر:
 

أما الإجهاد غير مؤثر لأن الغارات أصبحت يوميا فيه غارات أما غير  ،هم مجهدينا شوية عرفات:     
 ضغط.ى لك إن عل هناما كل ،ااطلاقعلى قواتنا مؤثرة 

 
 مدفع من كوريا.  355بعتنا جبنا إحنا مدافع مضادة بالنسبة لل هو عبد الناصر:

 
  ؟وافقوا عرفات:     
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 ماحدشدوناش فإحنا أخيرا بقى قررنا اما licenceالــ وطلبنا  ،جوشما لكن لسه يدوهم لنا وافقوا عبد الناصر:
 فقررنا نعمل إحنا المدفع النص بوصة. ،ماحدش راضى يدينايدينا بقالنا سنتين ى راض

 
 .3211النص بوصة الـ  عرفات:     
 

نعمل ممكن  licenceالــ دا إحنا عندنا المصنع لو عندنا وينفع ك ،ينفع كدا 3211بنعمل الـ  عبد الناصر:
مشينا  برضهالحقيقة ى فايدة يعن مافيش ،نعمل المدفع إن احنافاتت قرار ى فأخدنا الجمعة الل

  .نفسهاعملية الوما فكرناش نعمل  licenceالــ ورى ى نجر 
 

  ..licenceالــ  هو عرفات:     
 

بيقعدوا ويشوفوا يفكوه ى يعن licenceهو هنضطر نعمله من غير ما ،licenceمن غير الــ  عبد الناصر:
خد العملية وابتدى بحث ى لما الآخر علدى  العمليةى فكرناش فما الحقيقةف .ويعملوه يرسموهو 

 نقدر نعمل العملية ديه. إن احنالقى 
 

 فيها الصعوبة أما البقية سهلة جدا.بس هى اللى الماسورة ى ه عرفات:     
 

 :قالوا مللى 25الــ بتاع  licenceالــ لنا ا الأول قالو  ،إنه مستعد يدينا :هو تيتو قال لأنور الناصر: عبد
ن لازم ياخدوا  من سويسرا licenceالــ واخدين   الراجل مارضيوش ده طبعا سويسرا ،الأول ذناوا 

 إحنا ،الرخصة ايدينإنه مستعد  :فهو قال لأنور !حاكموهباع لنا.. اشترينا منه حتى تهريب ى الل
آلاف  9وقعوا لو يبقى عندنا عدد كبير من المدافع بالنسبة لفيتنام  لأن روحنا اتكلمنا برضه
 .ىبالمدافع د طيارة
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حنا الل عرفات:      لأن قطعهم إحنا  ؛واقعين عندنا 2أكيد  يههم فل ناعإحنا سيادتك وقى وقعناهم يعنى وا 
حنا مثلا فيه أجهزة  ،مجمعينهم ات لدينا اثبات يهوأربعة ف .واضحة لازم تكون بتاعة الطيارةوا 

فى واحدة  وان إنه وقعيا عندنا هنا قاعدة وقايلاخوانلأن  ؛٪355فى طوباس واحدة منهم واقعة 
  طوباس.

 
ضرب  هوانضرب عندنا ده ى إحنا الطيار اللى يعن ،بيقع عندهم بينكروه على طولى الل هو عبد الناصر:

ى الل هووالحقيقة  طالع يضرب هووبعدين  .وبلغ إنه ضرب طيارة ووقعت ٪355طيارة أكيد 
وعلما  .وطالع يضرب طيارة تانية ،ىضرب طيارة ولازم يعمل تكتيك ويمشيغلط والعملية عنده 

 للعمليةبرضه ده مخالف  ،التحقيق إنه ثبت إنه طالع من المطار قال إنه هيضرب طيارتينى ف
دورية كانت  :البلاغ بتاعنا كان بيقول .محدود والعملية كانت جوه سينا الطيارةى الوقود ف هولأن 

 هو .تقولوا دوريةداعى ش افيطيب قولوا حصل اشتباك م :لهم لتأنا ق ،الطالعة على القن
غالبا فتح  هو ؛بتاع الطيارة بيستهلك وقود كتير after burnerالــ كان جوه سينا فهو لما يفتح 

لأنه ينضرب ما وقع من غير -ستجواب الاى فالكلام اللى  -بع مرات أر  after burnerالــ 
 عملية إنه عايز يضربى نط من الطيارة لأن الوقود خلص منه قبل السويس ف هومش واقع 

 !فهم طيارتهم أنكروا إنها وقعت ..الطيارة التانية
 

الأردنيين وقعت  اهوقعى ارة اللمرة الطيى تان، التليفزيونى عرضناهم ف إحنا مجمعين طيارتين عرفات:     
 بيعترفوا بيه.ما ،تحرقاقدامنا والطيار 

 
 ؟ىعسكر البالنسبة للعمل  planningللــ قسم  مهل عندك عبد الناصر:

 
 تخطيط عسكرى.. آه.  عرفات:     
 

ة الحقيق ،يروحشما قسم planningللــ كان عندهم قسم شترن لو لأن لما بتبص للأرجون آه..  عبد الناصر:
 يوقعش بيككنت تقدر تعمل عمل يوقع بالعدو خسائر ولا اذا  لوجه اتعمل قتال وجهى داع مافيش
 ،King Davidــ بتاع ال عملوا العمليةى الل الهاجاناه  الأرجون ولاا لأننا لما نبص للعملية  .خسائر

ه هذ فى دى الحقيقة العمليات .ىعمود وشنطة اتحطت جنبه ومش ..ماحدشالعملية اتعملت 
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ى كانوا ف 91يونيو ى عندنا الحقيقة إن اليهود فى الكلام الل ،المرحلة لازم اليهود يحسوا بذعر
 .ستمرارباوبعدين لازم يشعروا بهذا  ،بيشعروا بقلق كبير النهاردهحالة من السعادة 

 النهاردههم  لكن ،موزعين بره منشورات ضدكم إنكم إرهابيين والسفارات اليهوديةهم 
إنها حركت ى العربية خدت مواجهة الخيال العالم المقاومةإن  ،منهم معركة حاسين ضاعت

لكن عايزين إحنا الحقيقة و معركة خسروها  ىه هفهذ .مقاومة وهم مش قادرين يتغلبوا على هذا
 ستعدنا أراضيناالو مثلا أخدنا سينا والضفة الغربية و  :باقولزلت أنا لا ،يحصل ضغط برضهجوه 

استعادة  عملية ..لأن عملية الاستعادة والقتال عملية عسيرة جدا ؛حسن لينابدون قتال يبقى أ
 سينا والضفة الغربية والقدس والجولان.

 
  إنها تعود بالقتال كمان.نقول استحالة مادية و  صوت:     

 
العملية إن الروس خايفين من  هى ،هو ممكنماحتى  ٪3 يهبنقول لو أمكن بنعتبر إن ف ..لأ  عبد الناصر:

إن على بيشتغل  النهارده ماحدشالعملية ى ف ،الأمريكان والأمريكان خايفين من الروس جدا
ى اللى ناحية العالمية وكل واحد خايف من المواجهة مع التانالنها من يواخدهم  ،القضية عربية

 .نعمق هذا الشعور إن احنالهذا يجب ؛ حرب عالميةالى  قد تقود
حل  مافيشإن  لك: باقولوأنا باستمرار  ،كلهالكلام هذا ى عنديش أمل فما أنابعدين 

مع  ،ىحل سلم مافيشإن  :باقولوأنا من أول يوم  .الحقيقةبنقوله ى على غير الكلام اللى سلم
 ! )ضحك(ىبيتكلم عن الحل السلمى اللفى العالم العربى اقف الوحيد اللى و أنا إنى  العلم
نقف ونقول  امبارحذا الشكل علشان نقدر مع الروس بهى وكان لازم نمش ،حاجةعندناش ما

يعملوا  ؛أقول كده امبارحكنتش هقف ما ىلولا الحل السلم الحقيقة ،قلناه بعد سنتينى الكلام الل
 .جوا يضربونايالأردن يى ز  فينا

الأول جم هنا فوق مطار القاهرة  ،الأولى يدخلوا بالطيران ز ب برضه ماباقوش النهارده
 حاجة! مافيش ..المطار فوقيونيو ووقفوا يلفوا ى يوم طيارتين فجم  ؛aerobaticsعملوا 

ثم المعركة هتاخد  الحقيقة العملية هتاخد وقت ىنفعش الحل السلمما بقىاذا  عدينب 
 ؛ننسفهاى ممكن خطوط التليفون نقطعها الكبار  ؟ليهى تكلم عن العمل الفدائاو أنا بهبعدين  .وقت

إنهم ميزتهم هم  جب أن يستنزفوا اقتصاديا وبشريا لأنالحقيقة ي ،كل ده بيخليهم يصرفوا
أمريكا ى كانت ف ما أياممائير ا جولد ة!مليون دولار بسهول 115 واليفورنيا بيجمعاك وابيروح

 !مليون 295 ..02الأول خالص قبل ى فمليون دولار  295جمعت 
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 يقدرش يجيبهم.ما كلهى يمكن العالم العرب عرفات:     
 

 !جنيه مليون 955ى جيالكويت عنده يى والله يجيبهم ده فيه واحد ف ..لأ عبد الناصر:
 

 أما.. ىبدنا نقاتل يعنى الل امش هنقدر نجيبهم إحن ..لأ عرفات:     
 

لكن  ،كل حتة بيجمعوا ضريبةى ف مؤتمراتاليهود عاملين الحقيقة هم  ،ىعايز ز ى العالم العرب عبد الناصر:
إن أحوالهم  :وقالوا ،٪30الــ  هواللى  ىالاسترلين تخفيضق فر أخدناش ما إحنا من الكويت

 !الكويت لموا شوية فلوس وبيلموا لنص مليون جنيه مثلاى وبعدين ف !تعبانة
 

 بتتعداش الآلاف.ما حاجات بسيطة يعنى عرفات:     
 

 ايه؟ هيدوكوالبوا لما هتطإنتو  هوما ،لك أنا بلم لفتحل الأسهل إن كل واحد يقو ى ما هو دلوقت عبد الناصر:
 !يهمليون جن ..ربع مليون جنيه ..نص مليون جنيه

 
 ياريت. عرفات:     
 

عشرات ى بقى لعملية على بناء جيوش وحرب هتدخل عمليات فى جيلكن لما ي ،هو كفايةآ عبد الناصر:
نوها يعاو مستعدين يدوا المقاومة و بيقولوا: بيؤ إنهم  النهاردهولهذا كل بلد استسهلت  ،الملايين

 ويقولوا بقى إنهم بيدوا. شئبكل 
 

  !عجيب شئى أزمة مالية يعنى إحنا نعانوحتى هذا،  عرفات:     
 

  !كل واحد فيهم بيقولوا بيدوكم ملايينهم   عبد الناصر:
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 ت!رييا عرفات:     
 

 !فتح ..مليون جنيه 35سامعين واحد من كذا يوم بيقول إنه الفدائيين واخدين  صوت:     
 
 إحنا متضايقين. ،هاقول ونكشف كل هذاالآخر ى أنا ف ىالآخر هنفجر يعنى ده أنا ف ،ياريت عرفات:     
 

  !مليون جنيه والله 95وبيقولوا فتح عندها  عبد الناصر:
 

 ..مليون 9لو كان معانا ى ل بيتهيأ عرفات:     
 

 والليبيين بيقولوا.السعوديين بيقولوا والكويتيين بيقولوا ى يعن! 9مش  95 عبد الناصر:
 

 يواجهونا. ..كذابين عرفات:     
 

 بيقولولناش إحنا.ما بيروتى الكلام ده ف عبد الناصر:
 

هذا من وسائل حتى الناس اللى كمان  ،بتدفعشما ىحتى هذا الكلام من عمل الناس الل عرفات:     
يجيش ما عدده كلهالجيش و المنظمات  استلمت ما بعدتصور إحنا عددنا أى يعن .مابتدفعلناش

العمل وموجودة ى وبينما قواتنا أكثر من هذا وف .إحنا عددنا قواتنا أكثر من هذا بكثير ،0555
 المشكلة مش مع العمل ضد العملهم  .بنحركها بسهولة بينما كان عليه متاعب وفيه ضباط رتب

قاعد  هو .دها مستعد ينزل يقاتل معاهماخبيى مش معقولة الامتيازات الضخمة اللهم  لأن
هذه نقطة  .تربية غير قتاليةى دمشق وقاعد موجود هنا وجيش ينزل يقاتل ثم ربى مبسوط ف

عنده مزارع مش عارف ى عنده مزارع دجاج واللى الل ..ضباط وعندهم مزارعهم أصلهم  ،هامة
قواتنا هذه تتصور لما بهذا الشكل.  يعنىمزارعه ى قتال ويفكر فى هذا مش ممكن يفكر ف ؛يها
 ..وأديهم ملابسنا مخاز  لهم من آخداضطريت  ،عندهمش ملابسما وحت لقيت الجنودر 

 سوريا..ى ده أنا روحت لاقيت جنود ف !لاقيتهم عريانين
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 ؟كنتوا بتصرفوا على الجيش هناك عبد الناصر:
 

 له أشياء. إحنا ودينا النهارده عرفات:     
 

 ؟وهنا كمان عبد الناصر:
 

 لا. هنا.. لا.. عرفات:     
 

  .والصرف المرتبات ةالقوات المسلحة واخد وجدت إنأصل سألت هنا  عبد الناصر:
 

بنصرف ى سوريا بنصرف وعلى الجيش العراقى إحنا ف الجيش واخد كل شئ، لكن هنا ..لأ عرفات:     
 ..شئوكل  شئعلى العراق ماهيات وكل 

 
 بتدفعوا الماهيات؟ إنتو عبد الناصر:

 
ى يعن ..لأ .ألف دينار لسوريا 355محولهم ى هنا يعنى آجما كمان قبل ،ندفع ماهياتب ..آه عرفات:     

والعراق أنا  ،بيصرفوا ولا حاجةما الجيشى خلين دخلة هيك فادو ريت الوضع مالوضع يا
 عندكم.ى جيت ديك اليوم تتحملوا الكتيبة الل

 
 !كتيبة ده كلام هايف عبد الناصر:

 
آلاف  35لها دفع اأنا ب !حراموماهيات أما أنا أتحمل الكتيبة ملابس وكذا وأكل  ،تحملوا الكتيبة عرفات:     

كمان ى هما ،ىتصرفى بسحبها من عندك وباخدها فيا ،آلاف دينار 35 :مقلت له .دينار
 قعيناهو للأسف إحنا و ما .ناريت يكون عندفبنقول يا ،قوات صلاح الدينى واخده واجب عندك ف
سيادتك وسط السطح ى لنا ف دولار بيحطوها 955علينا بيجلنا شيك بـ ى من كتر الدعاية الل

 .ماشيينى مع ذلك إحنا طبعا مكفيين نفسينا يعن !دولار مابيجيبوا شئ 955عارف 
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مصروفات باهظة ى الشقير  ا السابقيناخوانللأسف  ..هذه المنظمة حالتها المادية
 دينارألف  125 ناهنا بيكلفى ت اللساعا 9 ذاعةالاى ف موظف !انتاج مافيشصفر  انتاجعلى 

يكفيهم  ايش مليون دينار 15طيب إحنا ممكن  مش قادرين.. تلت مليون دينار! ،السنةى ف
المحطات ى العالم العرب !ىساعات ساعتين ونص أغان 9منهم بقى  ويكفى ساعة واحدة

 هادى فلوس برضه. مابيسمع!
 

 ىتعملت على أساس تجار ا -أفسر الموضوع  ىنا بدأ -هنا أصل محطة الشرق الأوسط  هو عبد الناصر:
بهذا ماشية ى المحطة الوحيدة اللى ه ،نفسهاى علانات وتكفاتجيب ى لهاش ميزانية يعنما

 دفعوه ومشيت العملية زادت الساعاتى دفعوا المبلغ اللإ :فيها وقالواى الساعات الل وافزود ؛الشكل
على أساس كان فيه كلام  -ن فايق هيضطر رياض بيتكلم على إكان حتى ى ودلوقت .ومشيت
فتح من ى أخدتوه فإنتو  ىالل .ىعندوش اعتماد للمحطة دما هينزل الساعات لأن -حصل 

حنا نقصنا و شتغل تيهمش لأن أصلا المحطة بما ده ،المحطة القديمة  دىهى  لأن ؛منها ساعةا 
دتوا ساعة من الشرق أخإنتو  وحتى ،ومش فاهم إيهى محطة ركن السودان والبرنامج التان

 فلسطين وسوريا.ى مسموعة بالذات فدى  لكن المحطة ،الأوسط
 

يوم ى إحنا قلنا للناس فى يعن ،لها نظير ما قبال من الناساولها  تكفى وتمشىدى  والساعة عرفات:     
 .احتفال الكرامة 23تانى يوم لهم  قلنا 25

 
       ..من كل ٪35الآن فيه فكرة الـ  صوت:     

 
 الواقع إن يطلعى فف ،تفرض هذا على الفلسطينيين على أقل تقديروهذه  ،تأمينيجب أن يدفع ك  صوت:     

 مبلغ لا بأس به.
 

 يطلع كام؟ عبد الناصر:
 
 
 



  سرى للغاية 

23 

 

 يبقى ىاكتفاء ذاتى مليون دينار يكفين 35نظمت العملية اذا  ،السنةى فمليون دينار  35 يطلع عرفات:     
 وهكذا. ..نفسيناى ن نطور فممكى زاد على هذا يأتما

 
حنا كنا بنشتغل ف صوت:       مرحلة تكوين بالعمل.ى وا 

 
 ؟المنظمةى الأخ ف عبد الناصر:

 
 ى.المجلس الثانلفتح ى المجلس العسكر فى عضو  ..لأ عرفات:     
 

ى وب العربيه؟ أيام لما كنا بنشتغل على الجنل planning الــ باقولأنا  هوالحقيقة  هوآه..  عبد الناصر:
ودينا  ،فإحنا عملنا عملية سميناها عملية صلاح الدين ،متساب بعد اليمنكان الحقيقة الجنوب 

ى فه .عملية ردفان أول عملية ابتدت تابتد أيام ماتعز شغلتهم بس إنهم يفكروا بس ى ناس ف
ع قحطان قاعدين منقطعين وجدوا سبل طبعا وابتدوا مكانوا ى الناس اللف ،العملية كانت مغلقة

وبعدين حدث  ،الجبهة بالنسبة لكله وبعدين اتكونت المنظمة ولاا  ،وابتدوا مع الجبهة الشعبية
إحنا موقفنا إحنا لما ابتدت الخناقات  ،بصرف النظر عن مشاكلنا .كلام دهخلاف والأصنج وال

 ،ىووقفنا مع مكاو  !ميننيجى مع  مع مين ولاا ى ولو إن كان صعب نيج ايه؟ كان الحقيقة
وا الجماعة دول بتوع الجبهة الشعبية بيعصا ى اللهم كانوا  القوميين العرب والحواتمةهم  بعدينو 
 .هذا الوقتى ف

كذا فيه طالما فيه سلاح و  ،ابتدت ازاىمشيت و  ازاىلكن لما بنمسك الأول العملية 
قلوا من ناس قاعدين يفكروا فابتدوا بردفان وبعدين ن ايه؟ طيب نديه لمين ونشتغل فين ونعمل

 غير الناسدى  العمليةى ة فاضية خالص بتفكر بس فدقاعى فعملية اللجنة الل ؛لهناهنا لهنا لهنا 
نما كان اده مع بهذا العملية نجحت سواء نجحت مع ده أو  .أشغال أخرىى بيشتغلوا فى الل

 .بعضهيبقى محصل ى جيواحد منهم يى أ ؟بقىى جيمين ي ،ليزنجمشى الا. وايمش نجليزهدفنا الا
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الجزائر  إنالعملية ى هدفنا محدود جدا فكان  برضه]الديب[  ىأيام الجزائر كان فتح
لناش ما يقولوا الجزائر العربية بعد كده التفاصيل بقى يةده هدفنا لو الجزائر فرنس هو ؛عربية

يعرفه اشتغل دور  ماحدشدوره ى يعن ،دى العمليةى الحقيقة اشتغل فى فتحى مش .دعوة بيها
لما  .ىكان هنا بومدين ابتدوا يودوا السلاح ويعملوا العمليات دو  ،ىالعملية دى جدا ف كبير
 .صغيرة وبعدين تتوسعى العملية تبتدى الأساس ناس قاعدة تفكر تلاقى العملية فى دتبتب

 معلومات ويفكروا هنعملخرط و يجيبوا  ،كان ناس يقعدوا بس يفكرواى يولهذا أنا رأ
 تجيب خسائر.هالمواجهة باستمرار  هو ؟تكون قليلةبرضه يرنا بحيث إن خساهنا ايه 

 
 لابد منها بين الحين والحين. عرفات:     
 

 ؛ىنتبع الأسلوب اليهودلازم هى  ىممكن تجيب خسائر اللحاجات  يهلكن فلابد منها آه،  عبد الناصر:
محطات  ..ئرأكبر خسا يهتقع فينا خسائر وتقع فما من غيربتوجع ى الحتة اللى بنضرب ف
عليها الطرق والسكة الحديد هى  ىاللى وبعدين فلسطين مليانة كبار  ،محطات المياهو الكهرباء 

أيام الأمطار بتبقى.. طبعا ده عايز معدات نسف وعمليات تدريب على النسف من لأن 
 التدريب على السلاح.من أصعب شوية 

 
 ،دفعات 9ى دلوقتى تتدرب هنا إحنا دربنا حوالبى المجموعات الل كلفيه أعتقد بأنه  ..لأ عرفات:     

 الحاصل إن اليهود .الصين دربنا تدريب متماثلى فيه دربنا جماعات ف ،ممتازة فعندنا جماعات
كانت مليانة متفجرات كانت ى السيارة الل دمثلا سيارة محنايو  الإخفاءلديهم قدرة كبيرة جدا على 

اشترينا السيارة لواحد عميل ليهم عم بيحكوا  ؟ناهادخل ازاىالسيارة ى يعن ؛منتهى الروعةى ف
 انبسطت إنه حط سيارة قديمة عند البحر. هوليها و افدخلت وما  ،اشترينا منه السيارة

 
 ى.لأنه موضوع معنو  ىالنتائج يعن عبد الناصر:

 
قتيل  32تقريبا هم  ،إصابة قتيل وجريح 111عندنا إن ى حصاء اللإحنا الا ،بالضبطى معنو  عرفات:     

 جريح. 95و
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 ؟عملية القدسى ده ف عبد الناصر:
 

فهم عندهم قدرة  !جابوش الربع خسائرما شوفى يعن ،ارضبتاعة ماحنيود بتاعة سوق الخ عرفات:     
 وحتى اضطروا حملة ىالمصنع متعطل دلوقت ،مصنع البوتاسى آخر ضربة فى ز  يخفوا الخسائر

فقال  ،الأسهمى يطمنهم على أرباحهم فى سرائيلاعة الاأمريكا يرسلوا لوزير الصنى الأسهم ف
ية ستتحمل الخسائر وستكون الأرباح كالمعتاد سرائيلإن الحكومة الا، قال: الراديوى أذيع فهذا و 

 !لحملة الأسهمبالنسبة ى كأرباح العام الماض
زلت ما وأنا ،خفاءالاى حاصل إن اليهود عندهم قدرة فى بس الل ،مصنع النحاس

 كل الإذاعات ،أشخاص 1جرح انفجر و نيقول لغم ا !يقولما عمال يرددى إن إعلامنا العربأقول 
كمثال  هذا  ؟!فى لغم أشخاص 1كيف ينجرح  ،أشخاص 1وانجرح لغم انفجر  :العربية بتقول
 .من الأمثلة
يوم  .طيارات عمالة بتقاتلى بتطلع هى الطيارات الل ،خفاءالاى فهم عندهم قدرة ف 

أو قريتها ى ل وصفهاى ل قالها ماحدشى يعن ،أنا كنت موجود فيها 23يوم  ..الكرامةمعركة 
 3319صباحا لـ  119المعركة استمرت من الساعة ى أنا كنت موجود ف ،من تقرير أو حاجة

حنا دفعنا الأردنيين يشتركوا معانا وكان هناك ف ،بالليل ضابط قائد الكتيبة دفعناه دفع  يهوا 
قل وعة وخسائرهم فيها كبيرة جدا لا تمنتهى الر ى معركة ف .ان يخفف علينايشترك معانا علش

معركة رائعة جدا ى يعن .مصفحات وغير سيارتين جيب راح منهم 9ى دبابات وحوال 1عن 
منزلين دشمتين على المعركة وكان الأردنيين  حناإن اك ،طائرة بمدفع توطلعوا الطيران وأسقط

 .المعركةى ف كان فى الاتجاهأسقط الطائرة لأنه ى الل هوو  bern gun 955بة عندها مدفع الكتي
ا اطلاقجابوش سيرة المعركة ماو  العملية الأردنيينبإحنا بس بلغنا  ،ااطلاقجاب سيرة  ماحدش

  !مدفعيتنا أسقطت طائرة إن احنا :قالوا
 أصبح واضح عندهم قدرة وسيطرة.ى خفاء يعنالاى فهم عندهم قدرة كبيرة جدا ف

 
ح ذاعةالاى فإنتو  لكن الناصر:عبد   .تكماذاعتنا بتذيع بلاغانا بتاعتكوا بتذيعوا وا 

 
 نعم. عرفات:     
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 ؟إنت عارف هذا ماعرفش ،كمابلاغتى طبعا فيه محاولة للتشكيك ف هو عبد الناصر:
 

 أيوه. عرفات:     
 

 بتشتغلجرايد كلها الحقيقة عدة ى ز هناك فناس بتنغا  ،جرايد لبنانى ف برضهلأن بيكتبوا  عبد الناصر:
 بيصرف عليها برضهالملك حسين ى تلاق ،"الحياة"حتى لما تمسك  هوو  .ىللأمريكان وللكل يعن

دى  فالعملية !والإيرانيين بيصرفوا عليها والملك سعود بيصرف عليها والأمريكان بيصرفوا عليها
 بالوقت.ى بتيج

 
ى الل للطياراتى عرضناه مؤتمر صحفى أكتر من الل تصور إن عرضى يعن ،بالوقت والبراهين عرفات:     

 ناس شككوا!  برضهوقعت و 
 

 شوفت أنا الصور. عبد الناصر:
 

استبسلوا ايه  شوف أد ،ثقب 32كان مع بعض قطعة طائرة فيها ى معروض الصاروخ الل عرفات:     
 منتهى الروعة.ى ثقب ف 32الأولاد 

 
لما تبص  ،عدى دهى بالرغم من الوقت الل ،البدايةى لسه ف برضهالعملية ى على العموم ه عبد الناصر:

 خدوش هذا الوضع حتى إلا بعد مدة طويلة.ما للفيتناميين
 

كان عمل ا اذ لأنه لا يمكن للطيار يتمكن من القصف إلا 119اللى هو  32إحنا عايزين الــ   عرفات:     
dive. 

 
 ؟32عندكوا منه الـ  إنتو عبد الناصر:

 
تأخروا هناك النا كان ا وصلو  35وبعدين الروس أعطونا  ،عندنا نقص فيه الحقيقةى ما أدر  ت:عرفا     

 أيام بس بيشتغلوا. 0ى وبعدين حوال ،كتير الحقيقة
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كان فيه كلام إن السعوديين  ،3211الـ ى دلوقتهو لكن  3019إحنا كنا مركزين على الـ  هو عبد الناصر:
الملك  ،وبعدين فيه عندهم سلاح قديم سحبوه من القوات ،جددواوبيى كله دلوقتبيغيروا سلاحهم 

عرفنا الكلام ده  ؛هياخدو  ده لسلاحمن اينفع ايه  إنهم رايحين يشوفوا :حسين لما كان هنا قال
 كان عندهم.اذا  منهم وافمتحاولوا تاخد

 
أطلع  ىخلين :مقلت له معاهم تكلمتليبيا آخر مرة اى إحنا حاولنا الحقيقة ف ،والله إحنا بنحاول عرفات:     

 وغيروا كمان هم. اغيرتو  ايشعلى 
 

 !جنيه مليون 955وجايبين حاجات بـ  ..آه عبد الناصر:
 

مليون  955الـ  عندهوش حاجةما هوبس الحقيقة فوافق  ؛عطونا من المخازنإدام غيرتوا ما عرفات:     
فيها خطأ كبير هى  أنواع قديمةخ الصواري ،مليون بس للصواريخ 255حطوهم منهم ى الل

 .ةومش حديث ومعقدة
 

 الأحوال؟ايه  بالنسبة للأردن عبد الناصر:
 

حنا طمناه تطمين إن احناا امكانوالله إحنا أولا بنحاول على قدر  عرفات:       هو ،كبيرة ةنطمن الملك وا 
 فيه ناس وراه بتزن. !ايه؟ مش عارف متخوف من متخوف

 
 [3191الوطنى الفلسطينى بالقاهرة فبراير  ]المؤتمر روحتماالكلام  بعد ،ن جدا مننازعلا هو عبد الناصر:

فكرة عن ى كان عندما والله :مقلت لهوأنا  ،رتبنا العملية علشان إنت تبقى إن احنامتصورين 
 أنا الحقيقة .قاطعوا قالوا هذا الكلامى هم وطلعوا الجماعة التانيين الل ،عملية المنظمة ..الموضوع

هينفع أنا  ئىمجيى كان يعناذا  ؛ىكلمن هيكلفكرة عن الموضوع لغاية لما ى كان عندما
 لما جيه هنا العمليةى وأنا قلت للتلهون ..إن احنابس صوروا  .بعتبره ده السبب الوحيدو هاروح 
ده موضوع بعد خطوتك طيب إفرض إن اليهود انسحبوا فماذا بعد؟  قالوا: طيب ،كلهادى 
وهل اليهود  ،انسحبوا اليهوداذا  نأجل السؤال ده لغاية لما اليهود ينسحبواما بنفرض طييعنى 

  مثلا؟! سرائيلنسيب القدس لاهل هنقبل إحنا من القدس؟! و  هينسحبوا
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حنا لفإذا اليهود انسحبوا  وأنا قلت  ،نتخلى عنكم نيبقى نتكلم ونشوف الوضع وا 
احتمال حدوثه  هونقول لو و  النهاردهى داع مافيشلكن  ،نتخلى عنكم نإحنا ل :للملك حسين

 بالنسبة بالذاتعليه ضغط كبير طبعا  هوولكن  ،استريح من هذا الموضوع متهيألىو  .بعيد جدا
 .لحركة المقاومة
نتفاوضش مع ما إن احناعلى اتفقنا أثناء زيارته  إن احنا :قلتهى الكلام اللى وأنا ف

ى طلعناش بالكلام ده لكن قلت هذا الكلام فماقة الحقي .شبرى فيش لن نتنازل عن أولا اسرائيل
لكن هنا  .تنازل مافيشتفاوض و  مافيش ..متفقين على هذا من أيام الخرطوم ن احنالأ وجوده؛
هل  :قلت له ،لا يمكن :قال ؟أمريكا وتقبل إنك تتنازل عن القدسهل هتروح  :قلت لهلما جه 

إن لا نستطيع عن موضوع القدس  إن احنا :له إحنا قلنا. لا يمكن : متسحيل..تستطيع؟ قال
إنهم  سرائيلحق لاى لكن ممكن ندو  ،فيه تنازلى عطموقف يى أ نأيدنتنازل فيه مطلقا أو  احنا

المذكرة ى طالبين فى دلوقتهم  ..القدس لكن ،كانوا بيروحواما ىحائط المبكى ز الى  جوايي
  ؟شوفتها ولاا  ماعرفش سيئة جداة مذكر  ..لوحده وضعغزة ليها  ،الأمريكية القدس تبقى موحدة

 
 ؟مش ورقة العمل عرفات:     
 

 شوفتها فين؟ صوت:     
 

 ..ىكتبت ف عرفات:     
 

 ..لأ صوت:     
 

 الجمهورية.ى اتكتب لربما ف عرفات:     
 

 سيئة جدا.لأ.. هى  صوت:     
 

 أسوأ. عبد الناصر:
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 مجالسهم الخاصة إن خطة أمريكيةى كلامه ف ،لوحدةباى جو إن الخطة الأمريكية تقضى ف ايشع صوت:     
الضحية  هون يكون الملك أوبشرط  ،لضرب الأردن لتشكيل نوع من الوحدة بين الدول الثلاث

 فيها.
 

 ى.فصيل جديد يعن هوى الل عبد الناصر:
 

ه يلاالضباط المقربين ى خطبه فى الخطاب اللى وف ،هذال ظى ف ايشالواقع عى ف هوى يعن صوت:     
 إنهعلى أساس  ؛بالضفة الغربية وأكثرى إن الأمريكان وعدون :قال غير خطاب الجامعة الشهير

 ى.يعنكمان معاه  طمعان إنه ياخد غزة
 

 غزة حل لهذا طالما إنى أ ،سرائيلتروحش لاما غزة على أساس غزةى عندنا مانع فما إحنا عبد الناصر:
 ،مصرالى  الأردن أو بتنضمالى  أو بتنضمى ذات لها مثلا حكمى سواء بيبق سرائيلتروحش لاما

 هذا مشكلة.ى بنخلقش فما طالما عربيا إحنا
 

يعطوه الضفة وغزة إلا بأشياء  ممكنممكن يكون الحل الأمريكان  ما هو طبعا من المشكل إن صوت:     
ى عني .ين فيهاايشعهم ين حالة التحلل اللى ايشع سياآأقل هذه الأشياء ضمان بقاء  ،معينة

الناس شعور الانتماء تبع المواطن ى يعنى سوريا وضعها الداخل ،جدا ئالآن العراق وضعها س
 الواقع شرق الأردن الآن أرقى من هذه المناطق لأن الحربى ف ،بهذه المنطقة يكاد يكون معدوم
 المناطق.ى الأرض أكثر من الارتباط فب بارتباطهمعم بطعمها يوميا بشعور ناس 

 
 نتيجة العدوان المستمر. :عبد الناصر

 
 ..الشمالى فاللى نتيجة العدوان لدرجة إن من فترة كان فيه اجتماع لضباط الفرقة الأولى  صوت:     

 
 الشمال.ى الفرقة الثانية ف ..لأ عرفات:     
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إنه يكون ثمن الضفة ى يعنفالخوف  وقالوا: إن التدريب لابد أن يكون مستمر وفيه ممارسة، صوت:     
 عنكل الفلسطينيين الآن يبعد  أبدو  .كالمنطقة يكون فيها الملى مجزرة فال نوع منالغربية 
ية مسؤولماسك  لم يبقى ضابط  بعد مجئ محمد رسولجهاز الأمن العام  ،الحساسة المناصب

 أبو ليلة نقله نقله،ى و محمد منصور القلا حتى مدير كلية الشرطة كان  ،ااطلاقالأمن العام ى ف
 استدعوه من ليبيا.ى الحيال اللى وعل ،ىلسجن المركز على ا

 
 ؟مين عبد الناصر:

 
 على الحيال. صوت:     

 
 كان هنا.ى الل عرفات:     
 

 عن التغيير العام. ية حديثامكان. هذا كله كلام يقال لكن مافيه نقلوه صوت:     
 

 .خماشعامر  عبد الناصر:
 

 رئيس الأركان. خماشعامر  عرفات:     
 

 علاقاته بالأمريكان واضحة. برضهوعامر  عبد الناصر:
 

 هوعلى الأقل بيحملو  هقدرش ينفذوما شئب ملتزمكان  هوإن  يبدو ،نه سيتغيرإ يبدوواضحة بس  عرفات:     
 ولكن هيك تصور الأمريكان ،الخطةى كانش فما هوطبعا  .وضعهم كيف خدوا المقاومةجزء من 

 أكثر من هذا.إنه كان ممكن البطش بالمقاومة 
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الأردن وخلقتوا ى كسبتوا وقت وتقربتوا من الجيش هناك فما كل ىه ..هى برضه النصيحة عبد الناصر:
ى يعنولو اصطدام تأجيله ى فأ ؛الحقيقة على المقاومة مستحيل يبقى القضاء ،قوية علاقات

 .هياش كرامة شخصية أبداما المواضيع هنا
 

 أبدا. عرفات:     
 

 :وقال ،مستريحى قام يعنإنه لما قعدوا معاكوا  :ىلل الحقيقة قا هوو  ،هتكلم وتطمنوتروح وت عبد الناصر:
 طوقان؟أظن  هامن هذا رئيس شئاجتمعتش لجنة وزارية للتنسيق أو ما إحنا عملنا لجنة لكن

 
 طوقان. عرفات:     
 

 تصادم.ى أى يجب تلاف مكانلكن يجب على قدر الاطوقان  عبد الناصر:
 

لنا جماعة  بيليش تجى إحنا بنطمئن للضباط يعن ،أعطيه تطميناتالحقيقة أنا حاولت  ات:عرف     
مناصب ولا ى لناش أطماع لا فما إحنا ،إحنا مش هنبحث معاك مواضيع سياسية ؟!سياسيين

فخلينا إحنا يكون علاقتنا مع العسكريين الحق ى إحنا جماعة لينا أطماع ف ،ولا حاجة شئى ف
مع قادة الوحدات قادة الفرق وهم على الأقل إحنا معهم ولينا يا ؟مين علاقتنالأنه هيكون مع 

 ىمر خماش يعنامر خماش وعاأو مع ع ،أو مع مشهور ومشهور جيد حتى الآن ،تأثير فيهم
أما أسهل  ،بيحافظ على هذه الواجهةى بيظهرش معارضته لينا يعنما بيحرجنا أو على الأقلما

ريين كلنا عسك إحنا جماعة :هذا قلت لهأنا  .طبعاطوقان مد أحى من التعامل مع واحد ز 
ى وكان معكان هنا قابلته ما اتقابلنا معاه بعدآخر مرة لما كان ى ف وبنتعامل مع العسكريين.

إحنا عازمينكم على  :وقال ،إبراهيم وفاكر كان معايا ياسر عمر وجلسنا معاه جلسة طويلة
حنا اتغدينا معاه مع ضباط  تأكدوا  :قالوا ،طمناى الفرقة العراقية فطروا معانا وكان يعنالفطار وا 

 خايف. ..خايف ..دوامة إنه خايفى يعيش ف هو .معكم إن احنا
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 ليه تأثير كبير. كمان وصفى التل هو عبد الناصر:
 

عتقد اأنا ب ،رة الحاليةالوزاى ف مشيواوزارات من الوزارة الحالية  1بالمناسبة هذه  ،ليه تأثير كبير عرفات:     
مش قادر يجيبه مرة واحدة ولكن  ،كوبرى لمجئ وصفىعبارة عن  هوى إنه عبد المنعم الرفاع

 قدرش قدامام ىراح التلهون ،ىتلهونالوجود ى فى ل كيلانو سجاب أحمد ر ى يعن ؛شوية شوية هو
حسين بن ناصر نفسه يا فىوصاي هوبعدين النقلة التانية  ،ىالناس فجاب عبد المنعم الرفاع

أصبح وزير  رسول كيلانىكان محمد ى وافق عبد المنعم الرفاع كان لو .ىمحمد رشيد كيلانيا
راح  كبير،بيلعب دور  رسول حاليا محمد  .عامة كلهالستخبارات لاداخلية وأمن عام ورئيس ا

مكان ى إنت مشيت شهر والجفر يعن ،مجدد الجفر كان وقته راح مجدده ووسعه عملية شهر
  .فيه ناس بقىيب

 
 سجن.ى يعن ..آه عبد الناصر:

 
 .ىيعنى عتقال جماعا صوت:     

 
 نظفه يعنى. عبد الناصر:

 
  .وجدده ووسعهفه ظن عرفات:     
 

 ! )ضحك(هناك واهيروحى الراجل يبقى ليه فضل على الل هو عبد الناصر:
 

 حد بيشوف إن فيه عملية.لما تشوف الوا ،فمثلا نقل الموظفين كلهم.. )ضحك( آه عرفات:     
 

الأردن  هوليه تأثير كبير ى فالكيلان ،ىهيمشى كان باين إن التلهونى أول لما رجع الكيلان هو عبد الناصر:
 فيه مجموعة من العملاء كبار.
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 واضحين. عرفات:     
 

 ،أنا قلت ىعنالتل ده جاسوس ي ىإحنا قلنا وصف ،يبقى إحنا مركزنا صعبالتل  ىوصفى لما بيج عبد الناصر:
 ى.سعد جمعة وفيه بلاو  اعندكو 

 
عن ضرورة زوال مع بعض الماليين كتير بيتكلموا  إن وصفى التلمن الغريب سيادة الرئيس  صوت:     

 فى جلساتهم!الملك 
 

 ؟التوريث ايقافبعاد الملك و لإ هالطريق بكر ى فى خطوة تأتى هل ه عرفات:     
 

 يغير. هو اللى ،باستمرار كانوا بيشتغلوا عليه موجود عاكف الفايز هو عبد الناصر:
 

 رئيس جمهورية.كالأمريكان بيحضروا عاكف  هو عرفات:     
 

 ده من زمان.  عبد الناصر:
 

وقابلنى وقال  ،هالأزمة قدم استقالته ووضع استقالته معاى أتصور إنه ف ،لنا كتير عاكف بيتودد عرفات:     
 حاليا تبقى الاتصالات فتش عليا الدنيا أناوبعدين  !ىيعن عجيبة ..لى: اتفضل آدى استقالتى

 ،ساعتهاوابتعدت عنهم خالص الجنوب ى أنا كنت ف .أقابل أبو عمارى أنا بد :قال ،قابلتهوشما
 .وطبعا هذا أهم القواعد تحتى جيت وأنا قاعد فما من ساعة

همته من فى اللو أشوفه  ما وأنا غادرت قبل ،كتير حتى أكثر من مرةى فتش عل 
إنه يفكر  نجدهذا نفكر فى للحين لما  ،نوافق إنه يدخل الوزارة إن احناتقول ما ىالمقابلة إنه ز 

ى اللمحتمل تكون خطوة من الخطوات الى فعلا يفكر كرئيس جمهورية ه هو! كرئيس جمهورية
 .حتى يبقى عهد الدولة الجديد ليه قوة إنه يضرب الفدائيين ؛الأمريكان ابيبنوا عليه

بنصبح إحنا وضعنا حاليا استحالة ضربنا إلا ما كل ،بناخد مهلةما الحقيقة إحنا كل
 مؤامرة.ى ف
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 وده هنا بيبين أهمية العراق بيبقى فيه استحالة لضربكم. ،ىمع وجود الجيش العراق عبد الناصر:

 
يبقى العملية الحقيقة فب ،219الساعة  العربلصوت  عادةالنا  عملواالعراقيين  0/33ى فنعم..  عرفات:     

  .لناى أول حاجة مع ذلك إلزام عراقى واضحة وهذا بيعط
 .صوتنا بيتسمع لكل الخليجيينى بيعط :ثانيا
هذا الكلام  ؟! قلنا لهمليش الملكالأزمة بينا وبين ى أوقفوا الصوت ف 0/33فى 

 نعرف إن المجموعة كلموا عبد الله سلوم.
 

 مين عبد الله سلوم؟ عبد الناصر:
 

اتجمعوا ى حرمنا من مليون دينار اللى الل 30وده من مجموعة ثورة  ،العراقى رشاد فوزير الا عرفات:     
 اشتراه.ى كيلان رسولفيه ضباط أكيد إن محمد  ،عماشأخدهم مهدى باسمنا و 

 
 ؟العراقى ف عبد الناصر:

 
 اثباتى عندأنا كان ى كاملة ز  اتاثباتعنديش ما أنامشتراه شراء كامل، مجموعة  يهف ،أكيد عرفات:     

 .مكامل على محمود عري
 

 ؟إنه اشتروه الأردنيينم محمد عري عبد الناصر:
 

 ..اشتروه الأردنيين كاملة ..نعم عرفات:     
 

 بفلوس يعنى؟ عبد الناصر:
 

 طلع مليونير.  ..طلع مليونير من العراق مش ضابط حر عريم ،بهدايا ضخمة وبفلوس عرفات:     
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إن العقيدة الشرقية عقيدة لا تصلح  :كلامه لأنه قعد قالى عجبنيش فماأنا  لما جه هنا هو الناصر: عبد

لا يمكن أرجع  !العقيدة الغربيةالى  العودةى ولازم إنكم تفكروا ف ،والأسلحة الشرقية لا تصلح
 ،سلاح عايز من الغربمن أول الثورة ده أنا  .سلاحى للعقيدة الغربية لأن الغرب مش هيدين

ذا او  .إنى أجيب سلاح الحقيقة أبدا أمكن ما ومع الأمريكان نجليزالدنيا مستحيل مع الا قلبت
وقعد  !مدارسهمى العقيدة الشرقية لأننا هندخل فى يبقى على طول ندخل فجبنا من الشرق 

عبد الرحمن عارف كان راجل طيب ولكن لما قال هذا  .تكلم هذا قصاد عبد الرحمن عارفا
كان واحد ليه اذا  يتقالش إلاما كان كلام كان قائد فرقة مدرعة هو :أولا ،بلعتهوشما م أناالكلا

 ى.ارتباطات معينة يعن
 

لبنا اروحت لقيته ط ،محمد رسول كيلانى مقابلة هووبين ى أول واحد عمل بين ،فيه ارتباطات عرفات:     
إحنا ى يعن ،إلا من خلال سيارتهم الأردن مابنخرج منوطبعا إحنا أيام لما كنا  ،هام جدا شئب

ى الل هو 21الـ ى كان بيساعدنا ودلوقتى الل 21اللواء هناك  كنا نرجع للحدود وكان عندهم
وبعدين  .وفيه هناك ضابط من الضباط الجاهزينفجاءوا ورحبوا ترحيب  ؛لغاية الجوربينقلنا 

من شواهد ى بتها ولكن هثمش قادر أى المهم فيه أشياء يمكن تأت ،عمل نقاط وأشياء كثيرة
لنا الاحتفالات بتاعة ى عماش لغ مهدىتصور  ..وبعدين ألغوا احتفالات الكرامة .معنابسيطة 
 !الكرامة

 
 ؟ىالأخيرة د عبد الناصر:

 
  .الأخيرة آه عرفات:     
 

عماش ى صالح مهدإن  :لى قالماخوس  ،الحقيقة يقولهإنه الكلام ساعات الواحد بيتردد  هو عبد الناصر:
 !حردان هوى الل.. نجليزمرتبط بالاى مرتبط بالأمريكان والتكريت

 
 أيوه. عرفات:     
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 !بس هذا الكلام :قلت له ،نجليزوده بيشتغل لحساب الا ،إن ده بيشتغل لحساب الأمريكان عبد الناصر:
 ىا النبو يخون ا البعثييناخوان يهوهم ف ..لأ ،يثبت هذاما عندوشما الواحد برضهولذلك ى ل أقسم
 ! )ضحك(اختلفوا معاهاذا 

 
  )ضحك( أصوات:    
 

دكتور  –دكتور يا :قلت له وضعتما ىلما جيه بحاول أتقرب بينهم حاطولالفريق حافظ خونوا  عرفات:     
لأنه  الجولان؟ممكن أعرف مين أعطى أمر الانسحاب من  ..أسألك سؤالى بد -نور الدين 

 ليش منزلين :قلت له .كلنا اشتركنا :الحقيقة قاليجرح  يشضر مانور الدين  أنا عارف مين لكن
نتولقاء و نقاط تخففوا علشان يحصل ما طيب ؟!أعطى الأمر حافظى شاعات إن اللاإنتو   ا 
فعلا  هوى يعن ..التقاربمجال ى ف له باقولأنا كنت ى يعن !الراجل بتهمة الخيانة رحينمجا 

 مخون إنه النقيد.
 

 حسن النقيد. عبد الناصر:
 

 حسن النقيد حسن كان جيد. عرفات:     
 

 اسمه.ى ل الأول إنت أول واحد قلتى ف عبد الناصر:
 

 مع عبد الله سلوم. ارتباطهولكن  ،أصوله جيد حسنى جيد جدا ولغاية دلوقت عرفات:     
 

 ى.سلوم ده بعث ..لأ عبد الناصر:
 

اجمع بعض أشياء أنا ب ،أشياء بعضفيه هيك ى عماش يخلى ومرتبط مع صالح مهدى بعث عرفات:     
وقت الزنقة ى متى الواحد بيقدر يجمعها فالكن  ،الحقيقة البياناتى عنديش فما لمجرد التجميع

 مكتب تنسيقكان أيامها  .0/33ى ف الأمور كيف تمشىبيجمعها مع بعض علشان يشوف وين 
المعركة ى دة العسكرية فتنا القياقيادة المنظمات الفلسطينية أعط ،الفلسطينية اتمع كل المنظم
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حطيتها  ىن القوات اللومن ضم ىفجاءت المنظمة ومن ضمنها حطوا قواتها تحت تصرف ،كلها
 وأعطيناها واجب على هذا  الأساس .ىالمرتبطة بالجيش العراق 023الكتيبة هى  ،ىتحت تصرف

 منها سرية ولاا ذا احتجنا جزء او  ،الزرقاى ا فاخوانهتكون موجودة جانب الزرقا حتى مع ى إن ه
 .تطور أكثر من هذاالأمور تممكن  ايش مابنعرف ن احناحاجة لأ

 أكثر من كتيبة منقولةى يعن ،سرايا 9ى حوالكتيبة و  ىالكتيبة هذه حوالإن ى تضح لا
أيوه  ؟0/33مع العملية بتاعة هذا الرباط ى فهل ف ؛أسبوع نقبل العملية بكاشرق المفرق الى 

هذه الآونة ى نقل الكتيبة ف عنأسألك بصراحة ى أنا بد :قلت له دالنقي أنا سألت .كان فيه رباط
 شئإن هذا الكلام بأوامر من الدفاع وهو لا يعرف ى فأقسم ل ،مع ذلك إن فيه رباط 0/33قبل 

 .عن العملية
ى يعن ! )ضحك(كمان النبىبيفسد  رسولمحمد  ،رسولحسن تصرفه تردد مع محمد 

 مستمر على حسن النقيد مثل تردده المستمر كان السابق على تردده .يتفسدشما ىبيفسد الل
 !عجيب شئ ..ىعلمه عند رب ؟لأ الله أعلم هل صحيح وقع حسن النقيد ولاا  ايه؟

 
 اخدم الإسلام.والله أنا ب ىإنى بيحك محمد رسول عم صوت:     

 
 !الإسلام زى ماهو عاوزهو والله موضوع الاسلام ده مدخل كويس لأن أى واحد يقدر يفسر  عبد الناصر:

 
 سهل أوى. عرفات:     
 

يه، وبعدين أظن أخوه هو اللى ماسك االاسلام بيقول كذا اللى هو ولى الأمر وكذا مش فاهم  عبد الناصر: 
 .. محمد رسول.خوانهناك الا

 
 أخوه إبراهيم ماسك الإرشاد. صوت:     

 
 المسلمين. خوانأخوه هو اللى ماسك الا عبد الناصر:
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هذه الأشياء بس بنضعها أمامنا. فأنا باخشى دلوقتى طبعا موضوع ضربنا فى وجود الجيش  عرفات:     

حدث اتفاق مع الجيش العراقى الموضوع يبقى سهل. مع العلم بأنهم اذا  ولكن ،العراقى صعب
 المحطة وكذا. ايقافكويس إنهم وقفوا متفرجين ولكن  ..متفرجين 0/33وقفوا فى 

 
 هو كان وعدنى عماش وأنا قلت لك. عبد الناصر:

 
 آه. عرفات:     
 

 إنهم فى كل الأحوال معاكم أيام زيارته هنا. عبد الناصر:
 

وهذه كانت  ،قبل مجيئهم للحكم كانوا واخدين راية الفتح أمام الناس ؛الآن تتغير المواقف مننا عرفات:     
 المقاومة، سيادتك تعرف شكرى هو اللىوسيلة لكسب الناس بإن عبد الرحمن ماكانش مأيد الفتح و 

كل  ، وبعدين فيه تقلص.. تقلص باستمرار مع صالح مهدى بالذات. علىكان بيدى التعليمات
فى التشاؤم ولا نبالغش فى التفاؤل بس نكون حذرين،  نبالغشحال إحنا لازم نكون حذرين ما

 كل ما نزيد قواتنا نكون مؤثرين. إن احناوأهم شئ 
أنا بدى آخد كتيبة من سوريا وأوديها للأردن باسمنا  :ريق حافظوأنا قلت للف

 ماعارضنيش، كل ما زدنا قواتنا نكون أفضل. 
 

 توثقوا علاقتكم أيضا بالجيش الأردنى. عبد الناصر:
 

 فى الحقيقة الجيش الأردنى أكثر ضمانة من الجيش العراقى، هذه الضمانة الحقيقية. عرفات:     
 

 معلومات عنهم إنهم متحمسين.هى ال عبد الناصر:
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متحمسين جدا ونحن لنا علاقات بيهم كويسة بس فى صمت ما بنتكلم، وفيه احترام متبادل  عرفات:     
 وفيه ثقة لأنهم شايفين إنى صادق معاهم.

 
 ؟مين بيدخل عبد الناصر:

 
بنشدد على  احنا إنمين بيدخل ومين بيقاتل وشايفين إنى صادق معاهم، شايفين أيضا  عرفات:     

شايفين الآخرين سهرات وسكر وخلافه. وهذه أعتقد أنها ضمانة أكثر من  ،المبادئ والالتزام
الضمانة العراقية مع تطمين الملك، نقعد معاه يبقى مرتاح نبعد عنه شوية تبص تلاقى حصل 

 !حاجة
 

فى المقاومة؟ لأن طبعا كل كلامنا ايه  والفرنساويين بيسألوه: هتعمل نجليزطبعا الأمريكان والا عبد الناصر:
 فى المقاومة؟ يعنى باستمرار بيضربوا على هذا الموضوع.ايه  هتعملوا ..عن الحل السلمى

 
 طار الخطة العامة مقبول، يعنى تطمئن إحنا لا متعصبين إحنا بنعرفاأى نضال فى  :قلت له عرفات:     

 طار اتفاق نحن آخر من يعلم عنه.افى  ولكنها ليست ،عمق القضية طالما فى الحدود المعروفة
 ها لنا فى الغرب.ايقافأيضا فيه صفقات أسلحة تم 

 
 طبعا فيه المخابرات. عبد الناصر:

 
 أيوه فيه صفقة من أسبانيا، :قال لى: هل هناك صفقة سلاح؟ قلت له، روحت قابلت بومدين لما عرفات:     

 ،تش! الأسبان الحقيقة خايفين يعطوناومشيت الصفقة وكل حاجة على أساس تتشحن مااتشحن
 عطينا.أقلت له: خد منهم و 
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حنا إ .والكويت وليبيا ويين، والسعودية كل الغرب بيديهاآه. ممن ياخد من الأسبان والفرنسا عبد الناصر:
إن إن الصفقة ليهم، مارضيوش! مارضيش سلطان! على أساس  بعتنا للسعودية علشان يقولوا

حنا مش هنطلب منكم حاجة غير  ،س وكل حاجةهندفع الفلو  احنا هنجيب العملية  إن احناوا 
لكن  ،وهاتقولوا إنها ليكم، مارضيوش! الكويت وافقوا على المضاد للطيارات ييجى باسم الكويت

 جت اتكشفت العملية برضه. وبعدين هم اللبنانيين يقدروا يجيبوا كمان.
 

 ممكن يجيبوها.زادت الصفقة مش اذا  ضافةامع   عرفات:     
 

 ماشيين معاك؟ مش عايزين حاجة من هنا؟ خوانالا ؟مش عاوزين حاجة من هنا عبد الناصر:
 

 ممكن ناخد سرية. عرفات:     
 

 هنا؟ايه  ليكو أد إنتو عبد الناصر:
 

 .3955حوالى  عرفات:     
 

 ؟كتيبتين يعنى  عبد الناصر:
 

 كتائب صاعقة. 0 عرفات:     
 

 كتائب صاعقة. 0 آه.. عبد الناصر:
 

 إحنا مش هناخد كتير يعنى ناخد سرية منهم كل شهرين. عرفات:     
 

 إحنا ماعندناش مشاكل خالص. عبد الناصر:
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 لو بس الروس يكملوا لنا الصفقة بتاعتهم. عرفات:     
 

 9وا حاجات يقعد 9هو أصل أنا خبير فى التعامل معاهم أطلب حاجة واحدة بس، لو طلبت  عبد الناصر:
 .طلب حاجة واحدة أو اتنيناالتكتيك  :أشهر يدرسوا فيها! )ضحك( هو أصل أنا باقول لك

 
 !35أنا معايا الجواب فيه  عرفات:     
 

 ده بيبقى عايز قرار من المكتب السياسى، واعدين بإيه تانى؟ عبد الناصر:
 

 .RBG7 95واعدين بــ  عرفات:     
 

 ؟1ماعندكوش  إنتو عبد الناصر:
 
 قديم يعنى. عرفات:     
 

اشتروا من  :خالص، قالوا لنا licenceمالكوش علاقة مع البلغار؟ مارضيوش يدونا الــ  إنتو عبد الناصر:
القاذف سهل ولكن القنبلة بتاعته ممكن  ،بلغاريا، وهى المشكلة فى القنبلة وليس فى القاذف

 تقسم الدبابة.
 

 يعمل تفريغ جوى ويسقط الطيارة. ،ةيسقط الطيار  RBG7ممكن الــ  عرفات:     
 

خلصوا الأبحاث وكلامهم هيكون بالتوجيه وأول  ،كبترو ليإحنا بنعمل دلوقتى صاروخ ضد اله عبد الناصر:
 ما هنخلص هانديكم.

 
 اللى بيفجر. fuseــ وهو عبد المنعم الله يرحمه قال لى: إن هو بيدور على ال عرفات:     
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قة والعملية ناجحة، وهو علشان تبتدى أى حاجة لازم تبدأها الأول ولو هو أنا شوفت الور  عبد الناصر:
وخلافه ولا عشر سنين! لكن لازم نبتدى.  infraــ هنقعد علشان نعملها زى الموجود دلوقتى بال

لما  آلاف طيارة فى فيتنام فى الجنوب والشمال ولاوس. 9وهو كلام الأمريكان إن وقع لهم 
نص بوصة وده كان  35إديتونى إنتو  وقل له: ،واحدة بس طلب حاجةتقابل فينوجرادوف إ

حنا أخدناه ونفع جدا وده اللى ضربنا بيه الطيارة الأخرانية طريقة التعامل مع  ..فعال جدا وا 
ح ،الروس إطلب  15إنت عايز كام مثلا؟ عايز  ديتونا.ااذا  نا شاكرين جدا ونقدر)ضحك( وا 

 سه قدامنا وقت.ل ن احنا! )ضحك( لإ 25إطلب  05عايز  95
 

أنا مسكت الضباط وقلت له حتى مافيش خرائط!  ،أنا فى الجيش مافيش عندهم أى شئ عرفات:     
 هم الجيش وهمنا! الصينيين عندهم استعدادفإحنا عندنا  ؛ماعندهمش خرائط يعنى للأسف كسل

 يساعدونا.
 

 هم كانوا بيدوا الشقيرى.، الصينيين سلبيين جدا عبد الناصر:
 

 أعطونا. عرفات:     
 

 ايه؟ إدوكم عبد الناصر:
 

 ، هاونات الحاجات لحرب العصابات.RBG2عطونا  عرفات:     
 

 بوصة. 2إحنا كان معانا زمان هاون صغير  عبد الناصر:
 

 بوصة. 2هو الهاون  عرفات:     
 

 رشاشات؟ عبد الناصر:
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 رشاشات متوسطة نفس عيار البندقية. عرفات:     
 

 ايه؟ سمهاعندكم الرشاش الصغير  :عبد الناصر
 

 كلاشينكوف. عرفات:     
 

 ده من روسيا. عبد الناصر:
 

 .955أخدنا  عرفات:     
 

 ده فى الجواب بتاعه. عبد الناصر:
 

 وقع فى إيديهم واحد وعملوا زيه وأحسن منه. ،بيصنعوه دلوقتى فى اسرائيل صوت:     
 

 زى العوزى بتاعهم. عبد الناصر:
 

 أحسن منه. وت:ص     
 

 فيه رشاش دلوقتى أحسن من بورسعيد وأخف. عبد الناصر:
 

 وأسهل بيطبق. عرفات:     
 

وليه خزنة أد كده  -أنا شوفته  -هم اليوغسلاف عندهم رشاش صغير كده وفيه كاتم صوت  عبد الناصر:
 ..ده ينفع الحقيقة فى العمليات فى المدن لأن مايعملش ،وخزنة أد كده
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 دونا.االيوغسلاف ماعرفش لأنهم كانوا وعدونا وما  فات:عر      
 

لازم الواحد يطلب مرة واتنين وعشرة فى أى حتة وفى العملية دى  ،ماحدش بيدى كده بوعد عبد الناصر:
 الواحد مايزهقش.

 
 لا.. لا نطرق الباب مرة واتنين وتلاتة وأربعة. عرفات:     
 

 هم عندهم حاجات بيعملوا. عبد الناصر:
 

 شكرا. عرفات:     
 

 نشوفكم يعنى فى أحسن حالة. عبد الناصر:
 

حنا دلوقتى سنة بعد الكرامة أحسن. ،الواقع إحنا معنوياتنا عالية عرفات:       وا 
 

 طيب سلام عليكم.. مع السلامة.  عبد الناصر:
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